Slovenija se je seznanila s predlogom odločbe Sveta in razglasitev leta 2011 za Evropsko leto prostovoljstva podpira.

K podpori nas zavezujeta bogata in pomembna tradicija ter visoka sedanja raven prostovoljstva na številnih področjih našega nacionalnega družbenega življenja, zavedamo pa se tudi pomena izpostavitve te pomembne tematike v času gospodarske krize na ravni celotne Skupnosti. 
V procesu obravnave bomo podpirali temeljne cilje leta, ki so vzpostavljanje ugodnega okolja za prostovoljstvo v EU, krepitev pristojnosti prostovoljskih organizacij, izboljšanje kakovosti prostovoljnega dela, nagrajevanje in priznavanje prostovoljnih dejavnosti, ter krepitev zavesti o pomenu prostovoljstva.

Ob siceršnji načelni podpori predloga odločbe izražamo stališče, da 
bi bilo zaradi preteklega opravljenega dela na področju prostovoljstva primerno razmisliti, da bi bil matični odbor za njegovo obravnavo Odbor za mladino, odbori za kulturo, izobraževanje in socialo pa bi v procesu sodelovali kot posvetovalna telesa.

V postopku obravnave se bomo zavzemali tudi za to, da se predvidena višina sredstev za podporo konkretnih projektov v državah članicah in na ravni Skupnosti poveča z delno preusmeritvijo iz postavke za promocijo, ki v finančni konstrukciji zajema kar četrtino vseh sredstev za izvedbo Leta. Izkušnje iz preteklih let nas namreč učijo, da so najboljša promocija ravno kakovostne vsebine konkretnih projektov.
Konkretne predloge za spremembe in dopolnitve dokumenta bomo podali po zaključenem postopku usklajevanja z drugimi pristojnimi nacionalnimi organi in predstavniki civilne družbe.
