POROČILO O ZASEDANJU ODBORA ZA KULTURO PRI SVETU EU, 16.7.2009 IN NEFORMALNEGA SESTANKA S PREDSTAVNIKI ŠVEDSKEGA PREDSEDSTVA, 16.7.
1.
Sprejem dnevnega reda

/

2.
Informacije predsedstva

Predsedujoči je predstavil tri vodilne teme, ki jih bo CAC obravnaval v času SE predsedovanja. To so: 1) Razvoj sposobnosti otrok in starejših za sodelovanje v komunikacijski družbi, 2) Dostop do kulture in 3) Leto prostovoljstva 2011. Švedsko predsedstvo bo, v skladu z delovnim načrtom, nadaljevalo tudi z delom na Evropski agendi za kulturo. Še enkrat je bila predstavljena tudi konferenca z naslovom Promocija kreativne generacije, ki bo 29. in 30. julija v Göteborgu. 16. julij je bil zadnji dan za prijavo. 

3.
Informacije Komisije

KOM pripravlja poročilo o triletnem programu, ki se veže na Evropsko agendo za kulturo. V drugem četrtletju letošnjega leta od DČ pričakuje poročila, poročilo pa bo objavljeno šele po Kulturnem forumu, ko bodo lahko upoštevani tudi prispevki civilne družbe.

Ratifikacija UNESCOve konvencije o kulturni raznolikosti se nadaljuje v pospešenem tempu. Zdaj jo je ratificiralo že več kot 100 držav. Na sestanku, ki je bil 15. in 16. junija v Parizu je bil izvoljen nov Medvladni odbor, naslednji sestanek pa bo med 7. in 11. septembrom. Za namen strokovne študije o razvojni pomoči je KOM zagotovila 1 milijon EVR.

Nadaljuje se tudi delo, ki je bilo z Bruseljsko deklaracijo zastavljeno na konferenci o kulturi kot dejavniku razvoja v AKP regiji. Za izvedbo zastavljenih ciljev je vzpostavljen sklad s 30 milijoni EVR. 

V okviru vzhodnega partnerstva so bile vzpostavljene štiri tribune. Sestanek četrte tribune »Stiki med ljudmi«, je bil 10. junija. Glej depešo ZMK090112. 

KOM pripravlja tudi novo študijo o kulturi ter konferenco o jezikih, ki bo organizirana 25. septembra letos. 

Na vprašanje DE, ali bo CAC razpravljal o delovnem programu tribune 4 vzhodnega partnerstva, je predstavnik KOM dejal, da je zdaj zadeva v rokah RELEXa. 

4.
Predlog Odločbe Sveta o Evropskem letu prostovoljstva (2011)

- Predstavitev s strani Komisije in vprašanja delegacij


- Dok. 10940/09 CULT 46 EDUC 111 JEUN 32 SOC 397

Predstavnik KOM je predstavil program in cilje leta prostovoljstva, ki se bo financiralo iz postavke 3B (mladina, šport, državljanstvo). V letu 2010 bo za pripravljalne dejavnosti zagotovljenih 2 milijona EVR v letu 2011 pa za izvedbo 6 milijonov EVR. Akcija je zasnovana predvsem kot kampanja ozaveščanja. SE predsedstvo namerava do konca leta sprejeti politični dogovor, pri čemer bo potrebno upoštevati tudi mnenje EP, čeprav ne gre za proces soodločanja. 

Predlog je doživel splošno podporo, a je več delegacij, med njimi tudi SI, izrazilo pomislek, ali zadeva res sodi na CAC? Vendar je bilo švedsko predsedstvo glede tega neomajno in je delegacijam svetovalo, naj se organizirajo tako, kot so se glede na domačo organiziranost nekatere delegacije organizirale že za ta sestanek. Tako so ob tej točki sodelovali atašeji in delegati za socialo ali mladino (DK, AT, DE), Ministrstvo za kulturo RS pa je že predhodno zaprosilo ostala pristojna ministrstva za stališča in predloge v zvezi z dokumentom in od nekaterih stališča tudi prejelo. 

Pomembnejše vprašanje delegacij, ki ni bilo pojasnjeno ob predstavitvi je bilo, po kakšnih kriterijih se bodo delila sredstva – tako med DČ kot med izvajalce, saj je sektor kompleksen in prostovoljne dejavnosti sodijo v različne resorje (DK, FR, DE, UK, PT, BG, CZ,). Ključ delitve je zanimal tudi SI delegatko, ki je bila mnenja, da je preveč sredstev namenjenih promocijskim dejavnostim in premalo konkretnim akcijam. KOM je odvrnila, da konkretnih kriterijev glede tega ni, da pa bosta pri delitvi sredstev upoštevana dva glavna principa: velikost države in kvaliteta projektov. Sicer pa je leto zasnovano bolj kot komunikacijska kampanja za ozaveščanje, vsaka DČ pa ima možnost oblikovati koordinacijsko telo, ki bo predlagalo najboljše (nacionalne) projekte. 

5.
Podpiranje ustvarjalne generacije – razvoj ustvarjalnosti otrok in mladine skozi kulturno izražanje in širši dostop do kulture

-
Razprava na podlagi vprašalnika Predsedstva

- Dok. 11689/09 CULT 48

Tri poglavitna vprašanja, ki jih je na DČ PRED naslovilo v svojem podrobno razloženem dokumentu, so bila: 1) kateri so poglavitni izzivi pred mlado generacijo, 2) kateri so najprimernejši ukrepi za promocijo kreativnosti? ter 3) ali obstajajo primeri dobrih praks na nacionalni ravni?

Delegacije, med njimi tudi SI (Rastem s knjigo, Kulturni bazar, projekt animiranih filmov) so naštele celo vrsto dobrih praks, od folklornih dejavnosti, hiš eksperimentov, prek spletnih delavnic do kulturnih kreditnih kartic ter promocije branja in različnih nagrad. Največ delegacij je poudarilo pomen kulturnega izobraževanja, tako formalnega kot neformalnega, predšolskega in šolskega (ES, FI, CZ, PL, AT, BE, SI) ter neposrednega stika otrok in mladine z umetniki (DE, AT, BG, SI). Zanimiv je bil tudi poudarek FR, ki je menila, da bi bilo mlajši generaciji potrebno spodbujati predvsem zavest, da je isto stvar moč narediti na več načinov in da bi bilo (poleg spletnih veščin komuniciranja, ki so jih omenjali mnogi) razvijati urbane prostore srečevanja. 

Na podlagi pisnih prispevkov, za katere je prosil predsedujoči, in razprave na konferenci v Göteborgu, bo PRED pripravilo predlog Sklepov Sveta. 

6.
Razno

PRED je za 6. novembra 2009 napovedalo ministrsko konferenco, za katero bo do konca julija na ministre naslovilo uradno vabilo. SI delegatka je predstavila konferenco o nadaljevanju Ljubljanskega procesa, ki bo novembra v Ljubljani.

Seji odbora je sledil še kratek sestanek s predstavniki švedskega predsedstva. Na njem sem jim podrobno opisala namere SI, SE in EK v zvezi z nadaljevanjem Ljubljanskega procesa in jih zaprosila za podporo udeležbe švedske ministrice na novembrski konferenci. Švedski kolegi so obljubili podporo ministričini udeležbi.
